

高三生寒假后 关注6类招考信息

本报记者 许卉

寒假结束后的3月是高三一年中事情相对较多的月份。这个月,高三生要关注高招体检、艺术类校考、高水平运动队全市统测、自主招生考试报名、第二次英语听力机考、高职自主招生等6类招考信息。

北京市2018年高招体检3月1日启动。北京市体检中心有关负责人提醒,考生可以利用假期将身体调整到最佳状态,保证充足睡眠和适当户外运动,增强体质。

3月中上旬,部分高校的艺术类专业校考仍在进行,一些自2月开始的艺考本月进入复试、三试阶段。有的学校允许考生填报多个艺术类专业,有的学校艺术类考试在京设立多个考点,考生要按照学校要求参加考试。相关高校招办负责人提醒,考生报考时要结合自己的特长水平和文化课成绩,选择把握较大的学校。

值得注意的是,2018年高考第二次英语听力机考也在本月进行,考试时间为3月17日。报名参加本次考试的考生要做好准备。

3月24日,高水平运动队全市统一测试在北京体育大学举行。2018年全国有275所高校具有高水平运动队招生资格,既有部委院校也有市属院校,既有在京高校也有京外高校,其中在京高校27所。报考高水平运动队的北京考生要参加全市统一测

试。

3月起,各校将陆续发布自主招生政策,接受考生报名。高校自主招生网上报名一般从3月开始,并且先统一在阳光高考特殊类型招生报名平台公布自主招生简章。考生及家长要关注相关信息,阅读招生简章,在规定时间内完成报名。不同学校对考生报考条件要求有区别,考生要根据招生院校要求,结合本人特点科学报考。各高校会组织专家对考生申报材料进行初审,并在4月底前公布初审通过考生名单。通过初审的考生要于6月参加自主招生考试。参加高考获得高校自主招生认定资格的考生,在录取时可享受一定条件的优惠。

考生要在了解各目标高校的招考方式及报名要求后谨慎报考,避免因受到报考数量限制而无法报考心仪院校的情况。

根据往年情况,高职院校自主招生也将在本月启动报名和初试。符合报名条件考生要关注招生政策、招生专业和招生计划等,在规定时间内登录招生院校网站报名,并携带相关材料到指定地点办理现场确认手续。

另外,澳门大学等高校一般3月会在京举办招生讲解会,介绍学校招生情况、课程特色、报名方式、录取条件、学费、奖学金、毕业出路等,解答考生及家长的疑问。

高考并不是简单的重复考知识点。考生不仅要记住核心的概念和公式,训练正确的思维习惯和思维方式更为关键。在平时作业和大大小小的测验中,大部分考生会有这样的体会:许多题目讲过了、做过了、考过了,有的还不只考过一遍,但最终还是错了。这些错题背后往往隐藏了学习过程中所产生的漏洞。

如何弥补这些漏洞呢?凡是善于总结失败教训的人往往比别人多一些接近成功的机会,如果将做错的题视为一种“资源”,加以科学分析和整理,对建立正确的数学思维,理解知识的内涵,完善知识结构,都会有很大的促进。

错题收集

错题的收集在很多情况下,如作业、考试、上课提问、课外习题等,甚至不一定是做错的题目,只要能反映一些问题就适合收集,建立自己的错题库。在收集、整理错题时,错题本可以发展成为“错题卡片”,这样便于分类、存档、查找、提取。错题本的记录更多的是依照时间顺序,不便将同类错题放在一起。而“错题卡片”将错题的相关信息记录在卡片上,则可打破时间约束,按照分类情况排列,取出、放回都较方便,而且给卡片编号,写上关键字,更便于检索。

考生要注意,不需要把每一道做错的题目都收集进来,要有所选择。确实是因为粗心导致的错误主要是提醒自己学习习惯的优化和答题习惯的细致,不必

如何利用错题“资源”

北京市陈经纶中学高级教师 周明芝

每题都抄下来,但可将容易疏忽的地方写下来,做成“提醒”。例如:解不等式去分母时要考虑分母正负,集合问题要考虑空集,系数为参数时是否为0的考虑等。过偏过难的题目不收集,重复错的题目不收集。

在将错题分类时可按以下几种模式:按学习内容模块分,如三角函数、立体几何、圆锥曲线等一般是跟着教学进度走;按错误原因分,如读题不清类、概念不清性质不明类、数学思想体现不够类、题目隐含条件挖掘不明类等;按题型分,如填空题、解答题。总之,根据学习习惯进行适合自己的分类。“错题卡片”在错题分类上也更为方便,一卡一题,标明题目题型、所属章节、出错类型等关键字,便于存档和查找。

错因分析

反思错误起点,即思考自己最先出错的地方在哪里?是看错?想错?用错?算错?写错?要追寻最初出错的地方。考生要追溯错误根源,找到出错的知识点,然后进一步明确产生这样错误的源头。

事实上,所有的错题都离不开三类:第一类是题目非常简单,而做题时却粗心大意了。第二类是拿到题目,两眼茫然,一点思路都没有,这是学艺不精,或题目难度适中,本来有能力完全做对却做错了。

考生掌握自己所犯错误的类型后,便需“对症下药”。比如,仔细分析试卷,发现有



寒假前一天,北京第二外国语学院附属中学老师抓紧在校时间,为学生辅导。 郭丽娜 摄

成的,这就要重视概念错误。每个经历过高考的人都知道,审题十分重要。因此复习中遇到所犯的错题,先分析是否由于审题不清造成的。如果是,就要找出诱发犯错误的“陷阱”。

及时纠错

找出错误原因后重要的是改正的过程。“不绕过,不拖沓,第一时间改错,然后迅速分析总结。”这才是应对错题的应有之策。

不绕过,即正视自己的错误,不讳疾忌医,不为自己的错误寻找借口。

不拖沓,即遇到错题当场解决,不隔一段时间再吃“回头草”。因为经过一段时间的间隔,很可能遗忘,即使记得,也很难记起当初是怎样犯的错。如此对待错题,事倍功半。

迅速分析总结,即趁热打铁,对每一道错题都认真

分析,研究出错原因,找准致错症结,避免再次犯错。

有少数考生喜欢直接将错误答案涂改为正确答案,这不利于后续学习。错误的真实暴露是改正错误的起码条件。有考生听老师讲解时,喜欢抄写老师解题的板书,甚至一字不漏,而这既是为自己理解老师的讲解设置障碍,也是没有思考的表现。课堂上,建议考生先听,记要点,再独立更正,这样才真正清楚是否已经听明白,而不是靠“记忆”。很多考生只重视前两个环节,而后两个环节才是提升错题管理效率,有事半功倍作用的做法。完整的更正要包括校对正确答案、书写解答过程、反思错误起点、追溯错误根源。

期末考试已经结束,希望考生能利用好考试中出现错题“资源”,让学习更科学、更有效。

北京考试报 考生真需要

北京考试报

系统发布招考信息

北京教育考试院主办

准确解读招考政策

征订热线: 82837128

科学指导填报志愿

● 出版: 北京考试报社

● 统一刊号: CN11-0169

● 发行部电话: 82837128

● 邮编: 100083

● 邮发代号: 1-104

● 总编室电话: 82837146

● 地址: 北京市海淀区志新东路9号

● 每周三、六出版

● 广告部电话: 82837190